



扫码进入齐鲁壹点
“好山东”专题



香甜多汁的山阳大梨。
受访者供图



初春的“千年梨园”里已绽放出新的生机。记者 吴昊 摄



山阳大梨丰收时的景象。受访者供图



扫码看视频

初春的积雪还未完全化去，潍坊昌邑博陆山的“千年梨园”里已悄然绽放出新的生机。一棵生长近千年的梨树迎风而立，它个头不高，但极为粗壮，粗糙斑驳的树皮似乎见证了时间的轮回，村民们为它系上了红色的绸带，寄托了大家的祝福与希望。

2023年，昌邑市饮马镇山阳村因“山阳梨花节”而带动周边相关产业的总产值达到1500万元，创历史新高。山阳村党总支书记王成敬笑称，山阳村实现了“新靠山吃山”。

记者 吴昊 刘炳文

“千年梨园”有3万多棵梨树 系省内最大规模古梨树群

沿博陆山山路而行，一片占地超2000亩的古梨园映入眼帘，这里有梨树30000多棵，且大多数在百年以上。其中树龄超过300年的梨树有5000多棵，是迄今为止山东省内树龄最长、规模最大、保存最完整的古梨树群。山阳村党总支书记王成敬说，博陆山“千年梨园”里山阳大梨品种在全国具有唯一性，这也正如博陆山梨文化一样，具有历史唯一性与独特性。

据了解，博陆山“千年梨园”里最老的一棵梨树已有近千年树龄，其历史可以追溯到北宋年间，当地人都叫它“千年梨王”。王成敬告诉记者，现如今这棵存活近千年的古树已经成为一个著名打卡地，不少来自全国各地的游客都会专程来看它，抚摸它的树干，感受这份来自近千年之前的生命与活力。

每年盛夏，“千年梨园”里的古梨们争相结果，一个个清脆甘甜的山阳大梨挂满枝头。“我们这里梨树生长的土壤结构与其他地方的不同，树根上层为1米左右的石英砂，底部是石英石，树根与砂石共生，历经千百年。”王成敬说，山阳村的村民依靠着博陆山的千年梨树，实现了“新靠山吃山”，这其中还有一段令人痛心的历史。

博陆山上石英石储量丰富，1976年山阳村因地制宜，集体开办了石英砂厂，石英石开采加工成为山阳村的支柱产业，山阳村也因此成为远近闻名的富裕村。但随着石英石开采规模的不断扩大，生态破坏、扬尘、水污染等环境问题日益突出。“如果继续开采石英石矿，‘千年梨园’将不复存在。”2010年，山阳村两委痛下决心，调整产业结构，逐年大幅压缩石英矿开采规模，最终以壮士断腕的决心，对包括村集体石英砂厂在内的100多家石英矿开采加工企业全部予以关停取缔。曾经，山阳村民依靠双手开采石英矿致富，同样他们也依靠双手种植山阳梨，发展梨文化走上新的征途。

梨树喝着“纯净水” 山阳大梨耐储存汁水多

70多岁的王成相从小就生活在梨园里，他已经跟梨树打了一辈子交道。“一亩地能产梨4000斤左右，每斤价格在4元到8元，我们的山阳大梨比别的品种更甜，也更解渴。”王成相说，现在经常有来自全国各地的人专门买山阳梨，大部分是通过互联网直接联系梨农发快递，也有周边地区的居民专程开车来山阳村买梨。

王成相告诉记者，那棵存活近千年的梨树就在他承包的院子里，这些年都是由他照顾。“千年梨王”平日里浇水、施肥都比别的树要多，它虽然长得不高，但树干粗壮，树枝茂盛，每年都能结不少果子。据了解，在2023年11月的山阳大梨竞拍活动中，“千年梨王”树“龙头枝”上的一对山阳大梨，双果竞拍最高价为2200元。

“山阳大梨可能吃起来有点‘粗’，不如市面上的新品种口感细腻，但是它的香味和甜度是任何梨都比不了的。”王成相说，山阳大梨跟一般的梨不一样，它越放越好吃，耐储存，汁水多，口感上乘。

同为梨农的温祖敏也认同王成相的说法。他告诉记者，山阳大梨因博陆山独特的水土资源环境造就了其特殊的口感。“山阳大梨的树根是生长在石英石中的，水经过石英石再流向树根，相当于被过滤了一遍，这样的梨树就像是在喝纯净水。”温祖敏说，近几年由于当地政府大力发展文旅产业，不少外地人因此认识、了解了山阳大梨，山阳大梨逐渐走向全国。

目前，山阳大梨年产量2500吨左右，年销售收入500多万元。山阳大梨成为山阳村民的“致富密码”，在不断发展与变革中，绽放出崭新的生命力。2010年，“山阳大梨”成为国家地理标志保护产品，取得商标注册证、中国绿色食品证书。

梨花水饺、梨花糕、秋梨膏 梨文化衍生产品受欢迎

博陆山的梨好吃，其衍生产品也广受欢迎。“这几年梨的价格一直在涨，现在基本趋于平稳了。当地发展旅游业之后，用梨花包的梨花水饺深受外地人喜

爱，之前梨花只有我们本地人自己收集后拿回家包饺子，但用不了太多。如今梨花已经卖到10元左右一斤，不少外地人会专门到山阳来买梨花回家包饺子，特别好吃。”温祖敏笑着说。据介绍，这梨花水饺是用果疏花时采摘的鲜嫩花蕾包的，清香爽口，滑而不腻。

不仅是梨花水饺，梨花鸡、梨花糕、秋梨膏等特色美食远销全国各地。“近年来，我们不断挖掘梨文化传说与故事，打造生态旅游与社会教育，让越来越多的人认识、了解博陆山梨文化，也让更多人品尝到了我们清脆甘甜的山阳大梨。”潍坊博陆文化旅游有限公司副总经理王小赞说，自从发展旅游业之后，山阳村居民不断创新，围绕博陆山梨文化研发了一系列农副产品。据了解，由山阳大梨制作而成的秋梨膏入口微酸，细品后有芳香果味回甘，令人尝之难忘。在博陆山做餐饮生意的村民王欣告诉记者，村里很多人都用山阳大梨制作秋梨膏，远销全国各地。

“现在的博陆山山清水秀，每年都有全国各地的游客到这里赏梨花、摘梨子，我的饭店也迎来了许多游客。”王欣告诉记者，当地开始发展旅游业之后，他尝试学习用山阳大梨熬制秋梨膏，开发新的梨产品，大大提高了收入。10斤山阳大梨能熬制成180毫升秋梨膏，无任何添加，可化痰止咳、清肺润喉。

据了解，截至2023年，昌邑市已连续成功举办14届“山阳梨花节”，9届“大梨采摘节”和11届“群众文化艺术节”，有效带动了当地经济文化发展。2023年，潍坊市昌邑市饮马镇山阳村因“山阳梨花节”而带动周边相关产业的总产值达到了1500万元，创历史新高。

小贴士

怎样买到正宗山阳大梨

据介绍，购买山阳大梨一般有两种方式，一是电话联系梨农或者潍坊博陆文化旅游有限公司，当地居民发快递寄出；另一种就是直接到梨园挑选，每年从“大梨采摘节”开始，就会有很多梨贩和游客专门去山上买梨。

延伸阅读

相传“孔融让梨”让的就是山阳大梨

“孔融让梨”的故事家喻户晓。据《后汉书》记载，孔融曾任北海国相，即北海太守，东汉时期的北海为现在的山东潍坊一带。相传，“孔融让梨”典故中的“梨”就是产自山东潍坊昌邑的山阳大梨。随历史风沙被掩埋的故事早已不可考究，但“孔融让梨”中所表达的谦让友善、兄弟恭恭等美好品质都被流传下来。

同样与山阳大梨相关的博陆山特色

美食梨花水饺，在当地也有不少美丽的传说。相传当年八仙去参加王母娘娘的盛会，路经此地被如雪的梨花吸引过来，便在此处休息。其间，八仙被悠扬的琴声吸引，琴音导路，突见梨树丛中，一白衣少女在一棵大梨树下抚琴。白衣女子见八仙走来，起身询问后得知，她是东海麻姑有意安排在此恭候八仙的。八仙见此女长得亭亭玉立，楚楚动人，便赐号“梨

花仙子”。据说当日中午，麻姑还特意用她亲手包的梨花饺子招待了八仙。

在古老的传说里，博陆山的梨文化产品就被赋予了热情好客的含义，无论是善良的麻姑还是温柔的梨花仙子，都代表了博陆山梨文化赋予当地村民的美好品质，这些都被保留下来，为山阳村发展旅游经济，以文化赋能社会发展都奠定了基础。记者 吴昊 刘炳文

这里每一个梨都是千年的文化积淀

潍坊博陆山古梨园的山阳大梨香甜多汁，一对梨拍出2200元

